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Aufgabe 10.1. (4 Punkte)
Seien (B1, ‖ · ‖B1

), (B2, ‖ · ‖B2
), (B3, ‖ · ‖B3

) drei Banachräume, so dass

B1 ↪→
i
B2 ↪→

j
B3

gilt, wobei i : B1 → B2 eine kompakte und j : B2 → B3 eine stetige Einbettung sei. Zeige, dass es für alle
ε > 0 eine Konstante cε > 0 gibt, so dass für alle u ∈ B1 die Ungleichung

‖i(u)‖B2
≤ ε‖u‖B1

+ cε‖j ◦ i(u)‖B3

erfüllt ist.

Aufgabe 10.2. (4 Punkte)
Seien k, n ∈ N und sei 1 < p <∞. Sei Ω ⊂ Rn offen. Zeige, dass W k,p(Ω) reflexiv ist.

Aufgabe 10.3. (4 Punkte)
Sei n ∈ N, n > 1, und bezeichne mit B1(0) den offenen Einheitsball im Rn. Sei

u : B1(0)→ R, x 7→ log log

(
1 +

1

|x|

)
.

Zeige, dass u ∈W 1,n(B1(0)) gilt.

Aufgabe 10.4. (4 Punkte)
Sei Ω ⊂ Rn offen und sei A : C∞

c (Ω) → R eine lineare Abbildung. Wir sagen A ist eine Distribution auf
Ω, falls es für alle offenen Mengen Ω′ ⊂⊂ Ω eine Konstante cΩ′ > 0 und ein mΩ′ ∈ N gibt, so dass für alle
η ∈ C∞

c (Ω) mit supp(η) ⊂ Ω′

|A(η)| ≤ cΩ′‖η‖Cm
Ω′ (Ω′)

gibt. Ist A eine Distribution und α ein Multiindex, so definieren wir die Distributionsableitung von A als
lineare Abbildung DαA : C∞

c (Ω)→ R, indem wir für η ∈ C∞
c (Ω)

(DαA)(η) := (−1)|α|A(Dαη)

definieren.
Sei nun Ω = R und sei f : Ω→ R, mittels

f(x) :=

{
1, x ≥ 0,

0, x < 0

definiert. Sei weiterhin A : C∞
c (Ω)→ R, η 7→

∫
Ω
f · η. Zeige, dass A eine Distribution auf Ω ist und berechne

die erste und die zweite Distributionsableitung.
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